

РАБОЧИЙ КЛИЧ

ГОД ИЗДАНИЯ 13-й

№ 31

(3503)

Цена 20 коп.

Понедельник 8 марта 1943 г.

Орган Ковровского горкома и райкома ВКП(б), городского Совета и районного Совета депутатов трудящихся Ивановской области.

О МЕЖДУНАРОДНОМ КОММУНИСТИЧЕСКОМ ЖЕНСКОМ ДНЕ—8 МАРТА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б)

Международный коммунистический женский день в текущем году советские женщины встречают в решающий момент Отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников. Более трех месяцев продолжается успешное наступление наших войск. Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего товарища Сталина нанесла ряд сокрушительных ударов по немецко-фашистским войскам и заложила прочный фундамент для победы над врагом. От немецких захватчиков освобождены десятки городов и многие тысячи сел и деревень. Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

В Отечественной войне советская женщина стоит в рядах активных борцов против немецко-фашистских извергов. Никогда еще во всей прошлой истории женщина не участвовала так самоотверженно в защите своей Родины, как теперь, в Великой освободительной войне нашего народа.

Советской женщине есть что защищать!

Советская власть принесла трудящейся женщине полное и действительное равноправие во всех областях жизни. Она привлекла женщин к участию в управлении государством, создала все условия для свободного творческого труда и счастливого материнства.

Немецко-фашистские разбойники угрожают жизни, свободе, и независимости нашего народа, всем историческим завоеваниям трудящейся женщины. Во временно захваченных советских районах гитлеровцы чинят пестыханские злодеяния, истребляют мирное население, насилуют женщин и девушек, убивают и убивают детей. Сотни тысяч советских женщин фашистские поработители угнали на тяжелые каторжные работы в Германию.

Грозным гневом и великой ненавистью к немецко-фашистским подлым наполнены сердца трудящихся женщин нашей страны. Вместе со всем народом поднялись они на защиту свободы и независимости своей Родины от подлого врага. В тылу и на фронте советские патриотки показывают образцы героизма и беззаветной преданности Родине, большевистской партии, товарищу Сталину.

Во время Отечественной войны неизмеримо возросла роль женщин в общественном производстве. Самоотверженным трудом миллионы женщин, работающие на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, обеспечивают бесперебойное снабжение фронта оружием, боеприпасами и продовольствием. Тысячи женщин руководят заводами, фабриками, учреждениями. Сотни тысяч женщин и девушек овладевают сложными профессиями, заменили мужчин, ушедших на фронт. Особенно возросла роль женщины в сельском хозяйстве. На плечи колхозниц легла сейчас основная тяжесть колхозного производства. Десятки тысяч женщин стоят во главе колхозов, работают бригадирами, звеньевыми, заведующими животноводческими фермами, агрономами.

Советские женщины и девушки в рядах доблестной Красной Армии и в партизанских отрядах самоотверженно борются против немецких захватчиков, с честью несут службу санитарок, медсестер, врачей, связисток, снайперов, службу в частях противовоздушной обороны. За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и героизм многим славным советским женщинам присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Тысячи женщин — участницы Великой освободительной войны за смелость и отвагу награждены орденами и медалями Советского Союза. Советские женщины окружают вниманием и заботой раненых, организуют сбор подарков и теплых вещей для Красной Армии, активно участвуют в сборе средств на постройку самолетов и танков, проявляют материнскую заботу о семьях фронтовиков, берут на воспитание в свои семьи осиротевших детей. Десятки тысяч советских женщин дают свою кровь для спасения жизней раненых бойцов.

ЦК ВКП(б) предлагает всем партийным организациям провести Международный женский день 8 марта, как широкую массово-политическую кампанию.

В настоящий решающий момент Отечественной войны от советского народа и от советских женщин требуется еще большее напряжение всех сил для разгрома врага. Красная Армия продолжает вести наступательные бои, изгонять немцев из Советской страны. Но враг еще силен, он яростно сопротивляется. Борьба против гитлеровской Германии потребует еще времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей.

Надо полностью мобилизовать все резервы женского труда. Самоотверженный труд — священный долг каждой советской женщины и девушки. Нужно еще шире развернуть производственное обучение женщин и выдвижение передовых работниц и колхозниц на руководящую работу. Партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации должны всемерно заботиться о бытовых нуждах женщин, занятых в общественном производстве, ибо от этого зависит успех дальнейшего вовлечения женщин в производство и производительность их труда. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации

должны уделять самое серьезное внимание политическому воспитанию женщин, в особенности вновь пришедших на производство.

Женщины — работницы, инженеры, техники! Давайте наступающей Красной Армии еще больше танков, самолетов, орудий, пулеметов, винтовок, боеприпасов, обмундирования! Увеличивайте выплавку металла, добычу угля, производство электроэнергии. В совершенстве овладевайте техникой своего дела и непрестанно повышайте производительность труда.

Женщины-железнодорожницы! Быстрее продвигайте поезда с оружием, боеприпасами и продовольствием для фронта. Помогайте Красной Армии громить немецко-фашистских захватчиков! Боритесь за бесперебойную, четкую работу железных дорог! Овладевайте техникой железнодорожного транспорта!

Женщины — колхозницы, работницы МТС и совхозов! От вашей работы на полях зависит теперь снабжение Красной Армии и тыла продовольствием. Вы решаете сейчас успех весеннего сева. Обеспечьте получение в 1943 году высокого урожая. Все для фронта, все для победы!

Женщины — связистки, снайперы и все участницы Отечественной войны! Неустанно совершенствуйте боевую выучку! Всемерно улучшайте дело связи Красной Армии, учитесь метко стрелять! Всеми силами содействуйте успеху наступления наших войск! Беспощадно истребляйте гитлеровских захватчиков!

Женщины — санитарки, медсестры, врачи! Оказывайте неотложную помощь раненым на передовых позициях, выносите с поля боя раненых бойцов и командиров с их оружием, окружайте вниманием и заботой бойцов и командиров, находящихся на излечении в госпиталях! Помните, что от вашей работы зависит жизнь и возвращение в строй раненых советских воинов!

Женщины и девушки! В совершенстве овладевайте военными специальностями! Учитесь метко стрелять. Изучайте дело противовоздушной и противохимической обороны, санитарное дело, связь. Обеспечьте уход за ранеными, проявляйте материнскую заботу о семьях фронтовиков! Возьмите на себя заботу о детях-сиротах, пусть ни один осиротевший ребенок не останется без материнской ласки.

Женщины и девушки городов и сел, освобожденных от немецких оккупантов! Быстрее восстанавливайте промышленность, сельское хозяйство, школы, библиотеки, больницы и пекарни. Налаживайте нормальную жизнь городов и сел!

Женщины и девушки советских районов, временно захваченных врагом! Близится час вашего освобождения! Помогайте партизанским отрядам беспощадно истреблять гитлеровских мерзавцев, не давайте отступающему врагу сжигать наши города и села!

Женщины-партизанки! Всеми силами, всеми средствами помогайте наступающей Красной Армии! Шире раздувайте пламя партизанской борьбы в тылу врага! Самоотверженно выполняйте боевые задания партизанских отрядов! Срывайте переброску неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, поджигайте воинские склады врага! Неустанно овладевайте военным делом! Преследуйте и уничтожайте немецких захватчиков на каждом шагу!

ЦК ВКП(б) приветствует работниц, колхозниц, женщин интеллигентного труда, санитарок, медсестер, врачей, связисток, славных партизанок, всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный коммунистический женский день и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины в решающий момент Отечественной войны отдадут все силы на дело полного разгрома немецких захватчиков.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О присвоении Верховному
Главнокомандующему
вооруженными силами СССР
Сталину Иосифу Виссарионовичу
военного звания Маршала Советского Союза**

Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР Сталину Иосифу Виссарионовичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного

Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного

Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 6 марта 1943 года.

Действующая армия



На снимке бой в населенном пункте
Фото Э. Визерхива.
Фотохромика ТАСС.

В последний час

**НАШИ ВОЙСКА
ЗАНЯЛИ ГОРОД
ГЖАТСК**

В результате двухкратного штурма наши войска овладели городом ГЖАТСК. Захваченные трофеи подсчитываются.

СОВИНФОРМБЮРО.

**НАШИ ВОЙСКА
ЗАНЯЛИ ГОРОДА
ОЛЕНИНО, СЕВСК
СУДЖА,**

станцию ЧЕРТОЛИНО

1) 4 марта западные РЖЕВА наши войска, продолжая развивать наступление, овладели городом и железнодорожной станцией ОЛЕНИНО, а также заняли крупную железнодорожную станцию ЧЕРТОЛИНО. Железная дорога МОСКВА—РЖЕВ—ВЕЛИКИЕ ЛУКИ на ржем протяжении очищена от противника.

2) В Орловской области наши войска после упорного боя заняли город СЕВСК.

3) В Курской области наши войска в результате решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией СУДЖА.

СОВИНФОРМБЮРО.

Слово

трактористок

Мы окончили успешно курсы трактористок при Сенинской МТС и теперь изучаем гусеничные газогенераторные машины в Суздале. В первый же месяц занятий, мы усвоили все, что нам преподавали, на «хорошо» и «отлично».

Даем слово, что всю программу курсов изучим на «отлично» и с самого начала весенних полевых работ будем выполнять все возложенные на нас задания.

В 1943 году вспашем на каждом гусеничном газогенераторном тракторе не менее 800 гектаров земельной площади. Сэкономим горючего 15 процентов и смазочных материалов — на 20 проц.

Полным соблюдением всех правил агротехники, обеспечим колхозам высокий урожай.

А. Грачева, Л. Вавилова.

Никогда еще во всей прошлой истории женщина не участвовала так самоотверженно в защите своей Родины, как теперь, в Великой освободительной войне нашего народа!

(Из постановления ЦК ВКП(б))

НА РУКОВОДЯЩИХ ПОСТАХ

Более 300 девушек работают на руководящих постах нашего завода. Вчерашние колхозницы, ученицы и разнорабочие стали установщицами, бригадирами фронтальных бригад, комсоргами цехов, завоевали почетное звание стахановца военного времени.

Комсомольская бригада Катя Шмановой двухсотенная. За хорошее руководство бригадой Катя получила грамоту ЦК ВЛКСМ. Бригада обучила своей профессией троих молодых рабочих.

Ранее Шатровой, в прошлом ученице ФЗУ, вверен ответственный участок. Она превосходно справляется с обязанностями установщицы. Заслуженно пользуется авторитетом и установщица Катя Наумова.

Стахановка военного времени Борисова стала комсоргом цеха. За короткий срок она сумела наладить работу так, что теперь в организации нет ни одного не выполняющего норм.

Только в прошлом году при-

шла из колхоза к станку Нина Игнатьева. Девушка быстро овладела профессией, стала знатной фрезеровщицей, а сейчас она уже руководит одной из сложных операций. Ее авторитет прочно закрепился на участке. Подать ей работает сменщица Паршина. А до войны здесь работали только мужчины.

Шура Беспалова — комсорг цеха, ее организация одна из лучших на филиале. Шура знает как работает и живет каждый комсомолец. Оттого и работа в организации спорится.

Не одна сотня девушек руководит фронтальными бригадами. Бригада Камбаловой двухсотенная и носит славное имя дважды Героя Советского Союза капитана Молодого, бригада Веры Жильцовой тоже двухсотенная и с достоинством носит имя Людмилы Павличенко.

Так работают для победы над лютым врагом девушки нашего завода.

Б. Минин,
секретарь комитета ВЛКСМ завода.



Е. А. ВЕРШИНИНА,

в детском саде работает более 20 лет. За отличную работу по воспитанию детей как детсад, так и она награждена Почетной грамотой Наркомпроса. Сейчас она выдвинута на работу пом. нач. ОЖНХ по дошкольному воспитанию.

Заменяют отцов и братьев

Наши отцы и братья сражаются на фронтах отечественной войны, а мы, девушки, заменяем их у станков на производстве.

Все девушки-комсомолки нашего ремесленного училища перевыполняют производственные нормы. Десятки девушек, проходя производственную практику на заводе имени Киркиж, стали двухсотенницами, многие руководят фронтальными бригадами.

В подарок своему празднику — 8 марта — девушки достигли высоких показателей труда. Бригадир Валя Захарова — квалифицированный слесарь 5 разряда — выполняет норму до 280 процентов, слесарь Челышкина дает до 3 норм, а токарь Нина Юсова вчетверо перекрывает норму. Группа комсорга Игошиной добилась звания фронтальной.

Девушки готовы работать еще лучше и давать продукции фронту еще больше.

З. Утнина,
секретарь комсомольского комитета РУ № 1.

Ведущая роль работниц в промартелях

За время войны в промартелях города пришли работать 480 женщин. В артели им. 1 мая — 80 процентов женщин. К 25 годовщине Красной Армии они закончили квартальное задание. Работница артели Фадеева выполнила программу в феврале на 275 процентов, Разумнова — на 274,7, Холдова — на 270 процентов.

Хорошо работают женщины в трикотажной артели. Несмотря на то, что многие имеют уже преклонный возраст, они свою программу перевыполняют. Тов. Постникова — вязальщица — выполнила задание в феврале на 196,8 процента, Резвова — моталка — на 169, Горбунова — на 137,5 процентов.

Хороших успехов добились работницы и в других артелях города. В артели «Красный Октябрь» т. Федорова выполняет больше двух норм. Так же работают в артели «Швейпром» тт. Корешова, Вельякина, Чудочкина и др.

Женщины, работающие в артелях, занимают ведущую роль в производстве.

Е. Колесникова,
зам. председ. горисполкома.

Девушки вступают в комсомол

В дни великой Отечественной войны в первичные комсомольские организации города от девушек поступают сотни заявлений о приеме их в ленинско-сталинский комсомол. Только за два последних месяца принято в члены ВЛКСМ 376 девушек.

В комсомол вступают бригадиры фронтальных бригад, лучшие станочницы на много перевыполняющие производственные задания, студентки, учащиеся школ и другие. В числе их немало хороших общественниц.

Копировщица завода имени Киркиж Вера Шаронова в своем заявлении пишет: «Прошу принять меня в члены ВЛКСМ. Будучи комсомолкой, обещаю отдать все силы для фронта».

Ее обещание не расходится с делом. Она считается лучшей копировщицей в цехе, а по линии общественности добросовестно выполняет обязанности члена редколлегии цеховой

стенгазеты.

На последнем заседании бюро ГК ВЛКСМ приняты в комсомол председатель комитета РОКК педучилища Нина Тарасова, председатель учкома ж. д. школы № 6 Тая Киевская, отрядная пионервожатая этой же школы Нинель Голованова и другие.

Девушки-комсомолки считают величайшей честью стать членом ВКП(б) и всей своей деятельностью и учебой подготавливаются к вступлению в ряды партии. Совсем недавно принята в кандидаты членов ВКП(б) 18-летняя комсомолка, бригадир фронтальной бригады завода имени Киркиж Нина Минеева. Ее бригада ежедневно выполняет нормы выработки до 130 процентов, а всего принято в партию в феврале месяце 14 комсомолок.

А. Лабутин,
секретарь ГК ВЛКСМ.

ЖЕНЩИНЫ НАШЕГО ЦЕХА

Сегодня 8 марта — день боевого смотра славных деяний и великих достижений советской женщины.

Наши женщины, наравне с мужчинами, куют самоотверженно победу над врагом.

Работая в недавнем прошлом уборщицей, Дуся Гудина овладела в совершенстве резобфрезерным станком и сейчас руководит фронтальной бригадой. В феврале ее бригада выполнила задание на 115 процентов, а сама Дуся на 290. Вступив в кандидаты ВКП(б), она стала работать еще самоотверженнее.

Тося Орлова выросла до руководителя группы и теперь хорошо обеспечивает работу своего участка. Включившись в соревнование мастеров, Орлова со своей группой перевыполнила февральский план и ее группа не имеет ни одного случая нарушения

РАБОТАЕТ ЗА МУЖА

Трубочист Грошев ушел на фронт. Трудно найти человека на эту работу. Работа нужная и особенно важная в дни войны. Это повела жена Грошева Мария

трудисциплины.

Со школьной скамьи пришла в цех семнадцатилетняя Юля Федорова. Ее брат Анатолий, высококвалифицированный токарь, пердал своей сестре свой опыт, и Юля получила 4 разряд. В феврале она обработала в подарок Красной Армии 28 сверхлишневых деталей и получила лицевой счет стахановца военного времени.

Женщины заняты в цехе прочные места. Сейчас нет ни одного участка, где бы не работала женщина.

В группе «Шепингов» получилась перебой. Строгальщицы Воробьева, Суворова, Князева встали за токарные станки и овладевают второй профессией.

Женщины сделают все, чтобы приблизить радостный час нашей победы.

М. Шухов.

и, встав на место мужа, успешно выполняет несложную, но весьма нужную работу.

Е. Смирнова.

Я СНОВА В КРАСНОЙ АРМИИ

Перед нами два письма. Бывший инспектор медико-санитарной службы МПВО г. Коврова Нина Кутанина, ныне военфельдшер Красной Армии, пишет своей подруге:

«Здравствуйте Анна Герасимовна! Шлю вам горячий привет и желаю всего хорошего в жизни. Наверное вы считали меня уже убитой, но я живу. В августе наша часть была в окружении и мы попали в плен к немцам. В лагере военнопленных я была 6 дней, потом удалось бежать. Но и эти 6 дней останутся в памяти на всю жизнь. Немцы сначала расстреляли всех политруков и командиров. Потом начали допрашивать остальных. Меня чуть не постигла такая же участь. Враги

стали допрашивать о резервах Красной Армии, но я молчала, несмотря на пощечины и плети. Вернусь домой, расскажу все подробнее».

Второе письмо датировано 2 февраля 1943 года. Нина пишет подруге:

«Наступил момент, когда я снова в Красной Армии. За все зверства фашистов, отплачиваем полной мерой. Не жалею сил, чтобы приблизить час победы. Как вы там в тылу? Думаю, что тоже работаете хорошо».

Письма Нины Кутаниной лишний раз свидетельствуют о стойкости советской женщины, которая во имя родины готова перенести всяческие лишения. Перенести и остаться верной родине до конца.

Переписка Шуры Петряевой

Когда лейтенант Федор Куликов надевал полученные только что в полковом депо стеганные ватные брюки, то нащупал в кармане какую-то бумажку. Развернув ее, он прочитал: «Дорогой товарищ, когда мы узнали, что шитую нами теплую одежду будут отправлять фронтникам, мы решили вложить в кармашки записочки, чтобы сказать вам: бейте сильнее врага, а мы все сделаем для того, чтобы вы были тепло одеты, сыты и знали, что весь наш народ следит за каждым бойцом как за близким, как за самым родным человеком. Мы сейчас еще больше выпускаем теплой одежды и если потребуются будем работать по 12 часов, будем работать так, как этого потребует фронт. Шлю вам свой привет и лучшие пожелания. Шура Петряева, работница швейной мастерской при фабрике им. Абальмана».

Федор Куликов почувствовал, как по всему его телу разлилось чувство какой-то особой теплоты, какое-то внутреннее веселье охватило все его существо, от этих

ДЕКАДУ СПУСТЯ

«Когда после боя начинаешь ощущать физическую усталость от бессонных ночей, то письмо, полученное из тыла, отгоняет усталость, придает новые силы, вселяет уверенность. Каждое такое письмо... зовет к мщению за разрушенную счастливую жизнь. Я потеряла связь с родными более полутора лет и с нескрываемой завистью смотрю на своих товарищей, получающих письма от родных и знакомых... Так писал неизвестным командирам младший лейтенант Николай Ливенский».

Выбрав время между боями и сидя где-нибудь в холодной землянке, он писал неизвестным людям, уверенный в том, что его письмо не останется без ответа и он будет получать такие нужные, такие любимые письма из тыла.

И он не ошибся. На другой же день после того, как в газете была опубликована корреспонденция «Пишите письма на фронт», в редакцию стали

простых, искренних слов далекой и незнакомой девушки.

Он тотчас же написал ответ: «Незнакомая товарищ Петряева, шлю Вам свой боевой привет и желаю успехов в вашей работе и жизни. В присланных брюках я обнаружил вашу записочку и адрес и прошу иметь со мной товарищескую переписку».

В это же время в других подразделениях частей Красной Армии такие же письма писали Шура Петряевой фронтники Терехин, Карихин, Козликбаев и другие, получившие вместе с теплыми вещами, шитыми проворными девичьими руками, теплые ласковые письма, от которых ведало чем-то особенно близким, родным, домашним.

А Шура Петряева с подругами — девушками, работавшими на фронте, получая с огромной радостью каждое письмо с фронта, старалась как можно больше выработать за день, чтобы об этом поделиться со своими новыми знакомыми фронтниками.

М. Смоленский.

поступать заявления, письма, телефонные запросы, стали приходить люди различных возрастов и профессий за адресами фронтников.

Первыми откликнулись женщины. «Дорогая редакция, — пишут работницы завода имени Киркиж А. Полякова, Н. Смирнова, В. Яшкова, — сообщите скорее нам адреса фронтников, потерявших родственников. Мы хотим завязать с ними переписку и воодушевить их своими письмами».

«Я хочу написать им письма и послать кисеты и платочки в подарок» — пишет Н. Марченкова.

Исключительной теплотой веет от 58 таких писем, полученных редакцией за декаду, и мы верим, что эта теплота дойдет до холодного окопа переднего края фронта, согреет сердца героев воинов и войдет в арсенал оружия, которым, бьет васмерть злого врага советский народ.

Патриотки-медики

Врачи В. Островская и З. Капустина отдают все свои силы и знания на службу родине.

Группа работниц Алявертская, Павлова, Полушкина и Зефирова, проходившие курс лечения под руководством врача Капустной, пишут: «Своим чутким отношением к больным и знанием дела врач Капустная быстро ставит на ноги своих пациентов и дает возможность каждой скорее занять свое место в производстве. Глубоко благодарим эту женщину — патриотку».

«Вера Николаевна Островская спасла мою жизнь, и я снова возвратилась к работе на фабрике» — пишет работница фабрики имени Абальмана А. Филиппова.

«Много сложных операций сделала успешно Нина Сергеевна Хадичкина, многих больных поставила на ноги, вернула к труду и жизни» — пишет диспетчер 1 отделения Горьковской железной дороги Н. Челышев.

В своих письмах трудящиеся выражают свою признательность советским женщинам — врачам, не отдыхающим, зачастую, по суткам, чтобы вырвать из цепких лап смерти десятки пугных человеческих жизней.

Отв. редактор
А. С. ЕВСЕЕВ.